

### 《消息二则》P3

- ★ (1) 国民党反动派经营了三个半月的长江防线，遇着人民解放军好似cuī kū lā xiǔ\_\_\_\_\_，军无斗志，纷纷kuì tuì\_\_\_\_\_。
- ★ (2) 此种情况，一方面由于人民解放军英勇善战，ruì bù kě dāng\_\_\_\_\_；另一方面，这和国民党反动派拒绝签订和平协定，有很大关系。
- ★ (3) 国民党的广大官兵一致希望和平，不想再打了，听见南京拒绝和平，都很xiè qì\_\_\_\_\_。
- (4) 战犯汤恩伯二十一日到芜湖dū zhàn\_\_\_\_\_，不起丝毫作用。
- (5) 占领扬中、镇江、江阴诸县的广大地区，并控制江阴yào sài\_\_\_\_\_，封锁长江。
- (6) 我军前锋，yè yǐ\_\_\_\_\_切断镇江、无锡段铁路线。

可沿着虚线剪开

### 参考答案与解析

**答案：** 崔口拉袖，溃退，锐不可当，泄气，督战，要塞，叶已

#### 解析：

这些空格填入的成语和词语均来源于《消息二则》中的背景描述，运用了多个具有历史和文化意义的常见词语。

第一个空格 ‘崔口拉袖’ 描述了军队的松懈状态。

第二个空格 ‘溃退’ 描述军队的撤退状态。

第三个空格 ‘锐不可当’ 表示解放军的英勇状态。

第四个空格 ‘泄气’ 描述国民党军队失去斗志。

第五个空格 ‘督战’ 是描述战犯来督促战局，然而没有实际效果。

第六个空格 ‘要塞’ 表明了国民党控制的重要地点。

第七个空格 ‘叶已’ 指代的是铁路线被切断的状态，表明战事紧张。

**考点总结：** 历史背景中的词语积累与运用